

7. Шиян, А.Ф. Формирование профессионально значимых качеств личности будущего инженера : дис. ... канд. пед. наук / А.Ф. Шиян. Л., 1980.
8. Шкуркин, В.И. Мотивы как фактор эффективности учебной деятельности студентов медвуза / В.И. Шкуркин. М., 1981.
9. Шумская, Л.И. Социализация студенческой молодежи / Л.И. Шумская. Минск, 2000.
10. Юшкова, Л.Б. Структура и динамика познавательных интересов студентов вуза в зависимости от их представления о целях обучения : дис. ... канд. психол. наук / Л.Б. Юшкова. Л., 1988.

М.К. Тер-Арутюнян, юрист ОДО «Марш»

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЗАКЛЮЧЕНИЯ БРАКА С УЧАСТИЕМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В настоящее время среди несовершеннолетних отмечается тенденция роста установления фактических брачных и семейных отношений. Однако утверждать, что молодежи чужды традиционные семейные ценности, нельзя, семья остается одной из жизненно важнейших целей. Ежегодно только в Минске заключается от 100 до 130 браков с участием несовершеннолетних.

Раскрывается сущность и значение брачного возраста, основания снижения брачного возраста по законодательству Республики Беларусь, исследуются проблемы современного состояния правового регулирования заключения брака несовершеннолетними в Беларуси и вносятся предложения по их возможному разрешению. В связи с этим возникает ряд вопросов: необходимо ли расширить определенный законодательством круг лиц, обладающих правом обращения с просьбой о снижении брачного возраста; компетентен ли принимать решение о снижении брачного возраста государственный орган, регистрирующий акты гражданского состояния, или требуется передача соответствующих полномочий иному органу; требуется ли закрепление в Кодексе Республики Беларусь о браке и семье положения, предусматривающего учет мнения родителей несовершеннолетнего при принятии решения о снижении брачного возраста? Цель данной статьи – выявить пробелы в правовом регулировании заключения браков с участием несовершеннолетних лиц и предложить способы устранения этих пробелов.

Вопросы, касающиеся правового регулирования браков с участием несовершеннолетних лиц, в той или иной мере рассматривались в работах как белорусских, так и российских ученых [9; 6; 7]. В них комментируются нормы семейного права, раскрывается сущность основных понятий, разъясняются спорные вопросы, возникающие при практическом применении законодательства, и т. д. Цель данной статьи – выявить пробелы в правовом регулировании заключения браков с участием несовершеннолетних лиц и предложить способы их решения. Исследование данного вопроса является весьма важным, так как будущее нашего общества определяется состоянием его молодежи, их отношением к семье, возможностями, которые предоставляет государство молодым людям для создания крепкой семьи.

Сегодняшние несовершеннолетние – это будущее взрослое поколение страны, браки с их участием, как и создаваемые ими семьи, глубоко специфичны. Это обусловлено особенностями психического, физического, материального, социального положения несовершеннолетних [1, с. 44], в связи с чем правовое регулирование брачно-семейных отношений с их участием должно строиться с учетом этой специфики.

Согласно ст. 17 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье (КоБС), одним из обязательных условий заключения брака является достижение брачного возраста лицами, вступающими в брак [4, с. 9]. Таким образом, брачный возраст выступает в качестве юридического факта, с которым закон связывает возникновение брачной правоспособности. Законодательством Республики Беларусь установлен единый брачный возраст для мужчин и женщин – 18 лет, так как это возраст гражданского совершеннолетия. Именно с этого возраста гражданин может самостоятельно осуществлять в полном объеме свои права и обязанности, то есть быть полностью дееспособным [2, с. 12]. Поскольку достижение брачного возраста необходимо на момент регистрации брака, подача заявления о вступлении в брак возможна лицом, не достигшим на момент подачи заявления установленного законодательством возраста, при условии, что на день регистрации брака этот возраст будет достигнут.

Таковы общие правила, однако человеческие отношения, в особенности отношения между мужчиной и женщиной, основанные на влечении полов, весьма динамичны, переменчивы. Их невозможно «вложить» в жесткие правовые рамки, обеспечить безусловное соблюдение четких нормативных предписаний, поэтому возникают ситуации, когда несовершеннолетние, желая заключить брак, начинают фактические брачные и семейные отношения. Данные обстоятельства получают все большее распространение, в связи с чем законодательством предусмотрена возможность снижения брачного возраста не более чем на три года [4, с. 10]. Таким образом, согласно белорусскому законодательству

минимальный возраст молодожена на день заключения брака – 15 лет. В качестве оснований рассмотрения вопроса о снижении брачного возраста КоБС называет беременность, рождение ребенка, приобретение несовершеннолетним полной дееспособности до достижения совершеннолетия [4, с. 10].

Этот перечень является исчерпывающим и расширительному толкованию не подлежит. Правомерность и разумность данных оснований не вызывает сомнений. Первые два из них обусловлены физиологическими причинами и заботой государства о рождении и воспитании детей в полноценных семьях, третье – связано со специальным юридическим положением несовершеннолетнего.

Решение о снижении брачного возраста, то есть о возможности заключения брака и создания семьи несовершеннолетним, принимает государственный орган, регистрирующий акты гражданского состояния (ЗАГС) [4, с. 10]. На наш взгляд, возложение на органы ЗАГС полномочий по принятию подобных решений неоправданно как в теоретико-правовом, так и в практическом аспекте. В случае реализации несовершеннолетним решения органа ЗАГС о снижении брачного возраста гражданин автоматически обретает полную дееспособность, то есть способность своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать гражданские обязанности и исполнять их [2, с. 12]. Кроме того, несовершеннолетний, которому при вступлении в брак был снижен брачный возраст, в установленном законом порядке наделяется личными и имущественными правами и обязанностями, в том числе обязанностями по воспитанию и содержанию детей. С этого времени над ним прекращается попечительство, причем приобретенная в результате заключения брака дееспособность сохраняется в полном объеме и в случае расторжения брака. Лишь при признании брака недействительным суд может принять решение об утрате несовершеннолетним супругом полной дееспособности с момента, определяемого судом [2, с. 12].

Таким образом, полную дееспособность несовершеннолетний может обрести либо с момента принятия решения об эмансипации либо со времени вступления в брак. Решение об эмансипации принимается органом опеки и попечительства (при наличии согласия родителей) или судом (если родители не дали своего согласия) [2, с. 15–16]. Тогда непонятно, почему решения об эмансипации и снижении брачного возраста принимают различные органы? Отметим, что ответственность за создание семьи гораздо выше «обычной» эмансипации. И, на наш взгляд, ЗАГС не тот орган, который может взять на себя ответственность за судьбу двух молодых людей, здоровье и благополучие детей и других членов семьи, их достойное место в обществе. В практическом плане органы ЗАГС созданы для выполнения регистрирующей функции, что явствует из их названия. Задача снижения брачного возраста для несовершеннолетних видится нам более масштабной, требующей исследовательской работы, связанной со сбором информации о будущих молодоженах, их окружении, ее изучением и оценкой для принятия важного решения для судеб конкретных лиц, так как мы заинтересованы в создании прочной, духовно и нравственно здоровой семьи. Полагаем, что наиболее компетентным органом для принятия решений о снижении брачного возраста является суд по месту жительства несовершеннолетнего. Например, во Франции разрешение на вступление в брак несовершеннолетних дает прокурор, ФРГ – опекунский суд, Великобритании и США – общий суд, Швейцарии – правительство кантона, а Испании – Министерство юстиции [10, с. 27; 8, с. 54].

Согласно ст. 18 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье снижение брачного возраста производится по заявлению лиц, вступающих в брак. Учитывая, что этот вопрос решается относительно несовершеннолетних, то, по нашему мнению, право обращения с заявлением о снижении брачного возраста должно быть предоставлено и их законным представителям (родителям, усыновителям). В правоприменительной практике Республики Беларусь при решении вопроса о снижении брачного возраста органы ЗАГС нередко истребуют согласие (мнение) законных представителей несовершеннолетних о возможности заключения брака, хотя по действующему законодательству оно не требуется. Думается, что это положение отражает требования прежнего законодательства и соответствующую практику его применения. В ранее действовавшем кодексе 1969 г. не содержалось оснований снижения брачного возраста. Для этого необходимо было установить наличие исключительных обстоятельств, которые позволили бы соответствующему органу принять решение о снижении брачного возраста. В целях установления этих обстоятельств помимо истребования медицинских и иных заключений заслушивалось мнение родителей несовершеннолетних. Кроме отсутствия перечня оснований для снижения брачного возраста кодекс 1969 г. не содержал также нижнего предела его снижения [3, с. 95].

Ныне действующее семейное законодательство Республики Беларусь не предусматривает согласия родителей несовершеннолетних лиц ни на заключение брака, ни на снижение брачного возраста. Отсутствие согласия законного представителя на заключение брака не влечет за собой никаких правовых последствий, поскольку не является основанием отказа в регистрации заключения брака либо в снижении брачного возраста.

На наш взгляд, такая позиция законодателя не способствует эффективной защите прав и законных интересов несовершеннолетних в брачно-семейной сфере. Полагаем, что при принятии решения

о снижении брачного возраста в обязательном порядке необходимо учитывать мнение родителей несовершеннолетнего либо лиц, их заменяющих. Во многих европейских странах брак несовершеннолетнего лица разрешается только с согласия его законных представителей [10, с. 27], так как в подавляющем большинстве случаев несовершеннолетние материально полностью зависят от родителей (не имеют собственных источников дохода, жилья, профессии и т. д.). Но еще значительно больше психологическая, морально-нравственная связь подростков с родителями. Психика молодых людей весьма лабильна, она еще не обладает должной устойчивостью, необходимой для самостоятельной жизни в современном обществе. Рождение ребенка, как правило, усугубляет и без того непростую ситуацию в семьях несовершеннолетних. Психологами был выявлен низкий уровень психологической культуры в таких семьях – это недостаточное знание психологических особенностей друг друга, неумение строить правильные отношения, психологическая несовместимость [5, с. 37], поэтому несовершеннолетним на первых порах необходимо оказывать помощь в укреплении семьи, так как правильный психологический климат помогает в создании здоровых семейных отношений. Психологическая подготовленность несовершеннолетних к семейной жизни должна проявляться в доброте и внимании супругов друг к другу, желании помогать в домашних делах и воспитании детей, умении устранять конфликты и уступать друг другу, то есть они должны научиться жить в согласии. И именно такая психологическая адаптация позволит несовершеннолетним приспособиться друг к другу, создать обстановку взаимопонимания и доброжелательности, сохранить брак и создать крепкую семью, чему должен способствовать пример родителей.

В Кодексе Республики Беларусь о браке и семье отсутствует процедура снижения брачного возраста несовершеннолетних, что негативно сказывается на единообразии практики применения законодательства. Повышается риск принятия необоснованных решений о снижении либо отказе в снижении брачного возраста, а следовательно, ставится под угрозу судьба конкретных молодых людей, принимающих решение о создании семьи, их родителей, родных и близких.

Исходя из вышеизложенного можно сделать следующие выводы:

центральное место в правовом регулировании заключения брака несовершеннолетними занимает вопрос о снижении брачного возраста;

правовое регулирование снижения брачного возраста осуществляется на основании ст. 18 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье, устанавливающей брачный возраст, основания его снижения и орган, обладающий правом его снизить. Данная норма не обеспечивает должного нормативного регулирования общественных отношений в ситуациях, возникающих при заключении брака несовершеннолетними;

к числу основных вопросов, требующих правового регулирования в ситуациях заключения брака несовершеннолетними, относятся предусмотренные в КоБС положения, устанавливающие возможность обращения с заявлением о снижении брачного возраста, кроме лиц, желающих вступить в брак, их законным представителям; в обязательном порядке при принятии решения о снижении брачного возраста учет мнения родителей несовершеннолетнего либо лиц, их заменяющих; определение круга вопросов, подлежащих выяснению компетентным государственным органом при принятии соответствующего решения;

принятию обоснованных решений о снижении брачного возраста будет способствовать передача соответствующих полномочий судебным органам, а также правовое закрепление данной процедуры в Кодексе Республики Беларусь о браке и семье.

Таковы, на наш взгляд, основные вопросы, связанные с совершенствованием современного состояния правового регулирования заключения брака несовершеннолетними.

Библиографические ссылки

1. Бурова, С.Н. Гендерные аспекты подготовки молодежи к браку и семейной жизни / С.Н. Бурова // Социология. 2000. № 4.
2. Гражданский кодекс Республики Беларусь. Минск : Право и экономика, 2006.
3. Захарова, Ж.В. Практические вопросы применения законодательства при снижении брачного возраста / Ж.В. Захарова // Право Беларуси. 2003. № 29.
4. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье : текст по состоянию на 21 марта 2006 г. Минск : Амалфея, 2006.
5. Логвинова, Р. Крепкая семья – залог семейного счастья / Р. Логвинова // Юстиция Беларуси. 2003. № 3.
6. Пенкрат, В.И. Семейное право : практ. пособие / В.И. Пенкрат. Минск : Молодеж. науч. об-во, 2004.
7. Пчелинцева, Л.М. Семейное право России / Л.М. Пчелинцева. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Норма, 2003.
8. Рузакова, О.А. Семейное право / О.А. Рузакова. М. : Экзамен : Право и закон, 2003.
9. Семейное право : учеб.-метод. комплекс для студентов юрид. специальности / под ред. д-ра юрид. наук, чл.-кор. НАН Беларуси В.Г. Тихини, М.Г. Бруй ; Мин. ин-т упр. Минск : Изд-во МИУ, 2005.
10. Янушкевич, И.П. Семейное право / И.П. Янушкевич. М. : ИНИЦ Роспатента, 2001.